

## 习近平《在中国文联十大、 中国作协九大开幕式上的讲话》 单行本出版

新华社北京12月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

# 努力筑就中华民族伟大复兴时代文艺高峰

九代会代表认真学习习近平总书记在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的重要讲话

□本报记者 李晓晨

### 坚持服务人民，创作出在人民中传之久远的精品力作

11月30日，习近平总书记出席中国文联十大、中国作协九大并发表重要讲话。他强调，文运同国运相牵，文脉同国脉相连。广大文艺工作者要坚持以人民为中心的创作导向，坚持为人民服务、为社会主义服务，坚持百花齐放、百家争鸣，坚持创造性转换、创新性发展，高擎民族精神火炬，吹响时代前进号角，把艺术理想融入党和人民事业之中，做到胸中有大义、心里有人民、肩头有责任、笔下有乾坤，推出更多反映时代呼声、展现人民奋斗、振奋民族精神、陶冶高尚情操的优秀作品，努力筑就中华民族伟大复兴时代的文艺高峰。

连日来，讲话在文学界引起强烈反响，广大作家和文学工作者纷纷表示，习近平总书记的讲话高屋建瓴、立意深远、催人奋进、充满诗韵，是继2014年文艺工作座谈会讲话之后的又一重要纲领性文献，是指导文艺工作、引领文艺创作的行动指南。大家表示，一定要认真学习贯彻讲话精神，勤勉而诚实地在工作、生活、创作中加以实践，以最好的作品回报这个时代所带来的机遇和挑战，努力写出中华民族新史诗。

### 坚定文化自信，以中国特色、中国风格、中国气派屹立于世

实现中华民族伟大复兴，必须坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持久的力量。广大作家和文学工作者认为，坚定文化自信，文艺作品才能以鲜明的中国特色、中国风格、中国气派屹立于世。

贺敬之认为，讲话鼓舞人心，令人震撼。其中提到的文化自信问题，非常必要，阐述深刻。要进一步增强我们的自信，消除我们的不自信。自信还是不自信，对进一步发展是很关键的，这是我们的生命。讲话对我们已经走过的道路和今后应该走的道路都做了论述，对今后的文艺工作是极大的理论上的指导，会促使我们的自信成为自觉的、科学的自信。

陈建功谈到，讲话把文艺事业置于中华民族伟大复兴的大背景下来谈，使作家们增强了责任感、使命感和自豪感。讲话很有针对性，切中实际，回应了我们心灵的呼唤。我们要让目光再扩大一些，再深远一些，既要直面当下中国人民的生活现实，又要向经典化方向努力。我们要有文化自信，一方面要继承优秀的民族文化传统，另一方面要在民族自信的基础上，汲取外国文艺思想，让我们的文艺创作实践取得更加丰硕的成果。

贺捷生说，讲话站在党的文化自信立场上，把用文艺振奋民族精神放在中华民族伟大复兴的高度进行考量，有思想高度，有理论深度，还有关怀和激励文艺工作者的情感温度，可谓高屋建瓴、博大精深。这是党的精神文化的顶层设计，意义重大且深远。有了这样的精神文化顶层设计，文艺工作更加有方向、有目标、有动力，必将带来文艺事业的大发展、大繁荣。

“如果告诉我，现在的孩子们二十年后还要读我所写的东西，他们还要为它哭，为它笑，而且热爱生活，那么，我就要为这样的小说献出我的整个一生和全部力量。”习近平总书记在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的讲话中所引用的这段话，是俄国文豪托尔斯泰毕生的文学追求，把它放到今天中国文学尤其是儿童文学创作的场域中，依然有着重要的启示意义。九代会期间，这样的感悟与讨论在儿童文学作家之间悄然进行着。

王泉根说，总书记的讲话春风化雨，为新时期、新世纪儿童文学发展指明了前进的方向。讲话强调，“文运同国运相牵，文脉同国脉相连。”文学是引导我们民族前进的火炬与灯火，因此，文学创作要坚持歌颂祖国、塑造英雄。王泉根认为，儿童文学对青少年的精神成长具有不可替代的影响力，当下儿童文学创作的发展及其所取得的成绩值得肯定，但是能够在创作中塑造典型人物、高扬英雄主义的作品还有所欠缺，需要继续加强。总书记提出要“拿出扛鼎之作、传世之作、不朽之作”，具体到儿童文学创作中，就是要树立精品意识。文学包括儿童文学的价值在于凝聚历史与当下、人心与民心、上代与下代的精神力量，用艺术化、形象化的审美载体引导民族的下一代，树立人之为人的价值观、道德观，打下人性的基础，在这些层面上，儿童文学作家还有很多工作要做。

的确，儿童文学应该有这样的精品意识。古今中外的优秀儿童文学作品，无一不是“叫得响、传得开、留得住”的经典之作，这些作品不仅所处时代的孩子们喜欢阅读，而且更是在相当长的时间内影响了一代又一代孩子们的精神成长。杨红樱由此想到，儿童文学作家在创作时，需摒弃浮躁心态，潜下心来，认真创作出读者喜欢并得起时间和市场双重考验的作品。儿童文学的主体读者是心智尚未成熟的儿童，所以儿童文学作家身上背负着特殊的责任感和使命感。作家要通过作品去引领儿童的心灵成长，用引人入胜的故事和生动典型的艺术形象，潜移默化地引导儿童建立起积极健康的价值观，培养儿童向真、向美、向善的高尚人格。

时代的风云就在眼前，如何抓住生活中的美好与感动，对作家来说是一种考验，也是一种基本的专业素养。“这是一个有好故事的时代，作家应该有能力写出好故事的本领”，汤素兰说。总书记嘱咐广大文艺工作者要写出这个时代的文学经典，写出这个时代的真实历史，要勇于回答这个时代提出来的课题。面对这样的责任与诉求，作家既要修艺，更要养德，修艺与养德应该是一个作家一生的功课。汤素兰提到，总书记的讲话还指引我们既要深入生活，更要有从历史的纵深

习近平总书记在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的重要讲话，在全体少数民族作家代表中引起强烈反响。在几天的学习讨论中，各少数民族作家代表集聚一堂，热烈讨论总书记的讲话精神。大家纷纷表示，习近平总书记在讲话中提出的四点希望思想内涵丰富、指导意义深远，充满了对文艺工作者的信任与深深期许。

### 坚定文化自信 振奋民族精神

与会代表认为，习近平总书记给广大文艺工作者提出的四点希望中，将“坚定文化自信”放在第一条，具有深意。

蒙古族作家布仁巴雅尔认为，坚定文化自信，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。没有文化自信，不可能写出有骨气、有个性、有神采的作品。坚持文化自信，是发展和繁荣少数民族文艺的关键所在。作为一名少数民族作家的文化自信，就是要对自己的民族文化充满信心，对优秀的传统文化充满自信。只有充分发挥少数民族地区文化资源优势，加快中华传统文化与少数民族艺术的融合，用文化自信推动民族文艺的繁荣发展，才能让文艺百花园万紫千红、花团锦簇。

哈萨克族作家叶尔克西·胡尔曼别克说，总书记的讲话通篇充满了文化自信的力量、社会责任的力量、时代担当的力量，这些正能量使我们看到、体会到一个经济不断发展、社会不断进步、国力日渐强盛的大国前所未有的文化自信。由此更深深感到自己肩负的责任：要扎扎实实生活，用心用情体验人民的心声，用美好的文字展示民族精神文化的“光明”与“清泉”。

鄂温克族作家乌热尔图认为，少数民族作家既要对其他民族的历史传统文化怀有敬重，又要对本民族文化保持自信。作家要从本民族的优秀文化中汲取营养、灵感，以充实自己，否则创作会枯竭，写出的作品没有力量、色彩和情感。

仡佬族作家赵剑平说，习近平总书记的讲话充满辩证法。谈到文学与历史的关系，总书记强调文学家、艺术家要结合史料进行艺术再现，树立正确的历史观，尊重历史，按照艺术规律呈现历史。这为当下的历史题材创作指明了方向。

蒙古族作家黑鹤认为，中国作家及其文学创作急需的是一份自信。这份自信是我们能够走向世界的基础和力量。其实世界也在远远地望着我们，我们需要思考的是，怎样让世界各国读者更加深入地认识和了解中国文学。

### 坚持服务人民 勇于创新创造

羌族作家谷运龙说，总书记在文艺工作座谈会上的讲话和在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的讲话中，频繁提到“人民”一词。这反映了总书记的人民情怀，体现出总书记对文学工作者在创作立场上的殷切期望。这告诫我们，必须始终践行从人民中来、到人民中去的创作路线。离开人民的创作只能是无源之水、无本之木。

(下转第2版)

# 在坚定文化自信中担起民族责任

本报记者 明江



12月2日下午，中国作协第九次全国代表大会举行报告会，外交部副部长刘振民作国际形势与外交工作报告。图为报告会现场。

### 儿童文学作家热议创作者的责任

## 为了未来而写作

□本报记者 行超

穿透当下生活的能力。在儿童文学创作中，因为读者的特殊性，作品好看、好玩、对读者有吸引力是作家首先要考虑的问题，但是，一味追求故事性也很容易在写作中流于浅表的生活、浅层次的表达。儿童文学需要“浅语的艺术”，也同样需要思想的深度、历史的厚度和人性的温度。真正优秀的儿童文学作品，在小巧、精致的形式下，同样应该有深邃的思想内涵。

儿童文学是为儿童写作，更是为未来而写作。儿童文学作家的责任与使命，一直是大家讨论的热点。保冬妮注意到，总书记在讲话中反复强调实现“两个一百年”奋斗目标”、“中华民族伟大复兴”、“中国梦”。她认为，这些命题都是我们以及我们的孩子一代代去共同肩负的伟大历史重任，因此，作为儿童文学作家更要有理想和使命感。儿童文学肩负着这样一种历史使命，应该要为孩子们写好中国故事，努力创作出展现中国精神和中国审美的优秀作品。儿童文学作家不仅要在我小中培养美好的情感，更要在大我中建构人生目标。伟大的作品应该带给孩子们强大的内心支持，而今天，孩子们所阅读的书籍中有很多都缺乏大我的追求，缺乏民族自信。很多孩子在丰沛的物质生活中，害怕伟岸的人生追

求，原因就是今天孩子们所读到的东西已经很难找寻英雄的楷模，太缺乏能够展现中国当代多民族文化的优秀作品了，这是创作与阅读的遗憾。儿童文学作家任重而道远，要努力为孩子们写作，用中国故事去打动读者的心灵。

近年来，中国儿童文学呈井喷式发展，各类儿童文学书籍的出版量、销售量屡创新高，然而在各种耀眼的数字背后，却潜藏着文学性、艺术性的危机。2016年，曹文轩获得“国际安徒生奖”之后，儿童文学的审美价值与思想意义再次得到大家的关注，对于这一问题的热议也在作家之间持续发酵。孙卫卫认为，现在儿童文学作家有时候写得太快了，写得太容易了。就像总书记所嘱咐的，作家应该努力创作出孩子们二三十年后还愿意去读的作品。他认为，文艺要塑造人心，创作者首先要塑造自己。儿童文学的一个重要功能就是教孩子们学好，追求真善美，如果作家本身言行不一，写一套、做一套，就有可能让孩子们感到失望，甚至给他们的心灵留下阴影。所以，儿童文学作家必须按照习近平总书记所希望的，把为人、做事、从艺统一起来，努力追求真才实学，塑造好德行，做到德艺双馨。